

写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年之际

白鹤桥的抗战记忆

记者 王 佳 通讯员 李维昶 实习生 陈 燕

白鹤桥，位于江东区白鹤街道王隘社区，是一座架在前塘河支流上的古朴简陋的石板小桥，桥宽不足3米。随着城市的发展，桥下的支流已经填平，桥面也与地面齐平，行人稍不留意，便已过了此桥。然而，“小桥架历史”。69年前的9月15日，侵占宁波的日本军队就是在白鹤桥边缴械投降的。受降，是胜利之师最为荣耀的庆典。“白鹤桥”的“洽降会谈”，成了侵华日军在宁波投降的重大标志性事件。经过艰苦卓绝的斗争，抗日战争最终以人民的胜利载入史册。宁波对侵华日军的受降，是中华民族抗战史上的一个缩影，也是宁波历史的光辉篇章。

背景故事：侵华日军投降始末

日本法西斯的失败，从它发动侵略战争的那一天就开始了。

1945年8月15日，日本宣布无条件投降，人类历史上漫长而血腥的第二次世界大战画上了句号。

这一年的9月2日，在东京湾的“密苏里号”战列舰上，日本新任外相重光葵和参谋总长梅津美治郎代表日本政府在投降书上签字。随后，接受投降的同盟国代表，包括中国的徐永昌将军，依次签字。

9月3日，中国国民政府下令举国庆祝3天，并从第二年开始以每年9月3日作为抗战胜利纪念日。1951年，新中国重新将抗战胜利纪念日定在了每年的9月3日。后来，这个日子被全世界公认为世界反法西斯战争胜利日。

“中国之所以能够进行这场前所未有的全民抗战并最终取得胜利，是由于近百年来中国人民的空前觉醒和中华民族团结御侮的凝聚力。中国共产党作为中国抗日战争的中流砥柱，是民族解放战争取得完全胜利的首要条件。”市委党史研究室研究人员称，自日本发动全面侵华战争以来，抵抗和消灭、消耗日军的，不仅有在正面战场作战的国民党军队，也有在中国共产党领导下坚持在敌后抗战的人民武装。日本投降后，国民党政府为抢夺和独霸抗战果实，阻止中国共产党领导的八路军、新四军和华南各抗日游击队接受日军投降并派代表参加受降事宜。

1945年8月11日，蒋介石连下3道命令，一面要求解放区第十八集团军“就地驻防待命”，不得向日伪军“擅自行动”，一面命令国民党各部队“积极推进，勿稍松懈”，同时命令日伪军“切实负责维持地方治安”，只准接受国民党军队的收编。

面对着严峻的内战危险，朱德、彭德怀针对蒋介石不许解放区军队要求日军投降的命令，致电蒋介石，指出这个命令“不但公道，而且违背中华民族的民族利益，仅仅有利于日本侵略者及背叛祖国的汉奸们”。

当所有合理的、正当的要求均遭到国民党政府的无理拒绝后，为了全国的和平大局，坚持敌后抗日游击战争4年之久、艰苦转战643次、攻克敌据点110余个、开辟了全国19个解放区之一的八路军浙东游击纵队，奉命北撤。

同年，以8月21日至23日在湖南芷江举行的中国战区“洽降会谈”为标志，中国对侵华日军受降行动已全面展开。

9月9日，中国战区受降仪式在南京原中央军校大礼堂举行。中国战区日本投降代表、中国派遣军总司令官冈村宁次用双手捧接投降书，低头展阅，签字盖章。曾遭日军屠城暴行的六朝古都南京，见证了侵略者最后低头的历史性时刻。

南京对日军投降后，中国各战区受降主官及其部队亦分别到达指定地点，进行接受日军投降仪式。

小桥见证：日军在甬投降一刻

宁波地区，侵华日军在哪投降，当时情形如何？这个问题，之前许多人并不完全了解。此前的不少史书和文章记载，也有些张冠李戴。2010年前后，在王景行老人和党史研究专家的努力下，终于理清了这一线索，还原了宁波侵华日军投降的历史场景。

这一场景的一个重要地点，就是白鹤桥。白鹤桥始建于宋绍圣二年（1095年），目前保留的主要为清代建筑风貌。这“鹤”字，有两个读音，“古”音和“胡”音，当时的人多不识此字，读半边字，于是在许多市民中，就有了“白骨桥”的叫法。这里原有一座村庄，叫“白鹤桥村”。如今，白鹤桥边已经立起一块“侵华日军宁波投降处”纪念碑，向后人诉说着那段不能忘记的历史。

1945年9月14日晚，第三十二集团军副总司令兼浙东前进总指挥部总指挥陈沛沛、副总指挥王云沛率部进驻白鹤桥区域。

9月15日，陈沛沛与侵华日军第91独立混成旅旅团长宇野节在在白鹤桥附近举行了“洽降会谈”。



侵华日军宁波投降处——白鹤桥



1945年2月，浙东区委领导人谭启龙（右二）、何克希（左二）、张文碧（右一）、刘亨云（左一）与美国飞行员托勒特合影。

据1945年9月16日《宁波日报》报道：“昨（十五）日晨，日军独立混成第九十一旅团长宇野节少将，率同随员二人，来总部晋谒陈兼总指挥。九时零五分，宇野等一行，乘小艇到达总部辕门前二百米处上岸，由何如松少校引导，循乡间小道缓步进至总部二楼会客室。陈兼总指挥即予接见，陈氏戎装佩剑，神采奕奕，态度庄严而和蔼。延见时，参谋长唐名标及叶禹仁处长等均在座。宇野少将态度谨慎，首即陈述遵照备忘录办理经过情形，继请示交接程序，陈兼总指挥均一一详予指示。”同日，《宁波日报》又讯：“日方来甬洽降接收事宜之宇野节少将，除于遵照我陈兼总指挥之指示，飭令日军循序奉行外，业任务完毕，已返慈溪。”

“洽降会谈”后，日军在宁波江东和江北的3个物资仓库当天即被中国军队接收，宁波城区的重要地段也由中国军队接管。

至此，宁波结束了长达4年零5个月的屈辱历史。而曾经不可一世的日本侵略者不得不吞下自己种下的战争苦果。

晨曦再现：宁波成了欢乐海洋

9月16日，宁波城区开始了全面接收。当日下午3时，第三十二集团军第70军第107师正式进驻宁波城区。至当天晚上，宁波城区的接收事宜全部结束。

宁波军警检查处随之进城，开始执行任务。宁波警察则在城内维持秩序。在宁波的日军撤离城区后，被遣送至上虞五夫，后会同该处日军转赴杭州集中缴械。

日本帝国主义发动的对华战争是一场极其野蛮、残酷的侵略战争。1941年4月宁波沦陷后，日军所到之处烧杀淫掠，无恶不作，暴行累累，给宁波人民造成了深重灾难。随着侵华日军在宁波的投降，宁波城区欢庆胜利的热潮此起彼伏。

9月15日起，《宁波日报》连续在头版头条刊登举城欢庆的内容：

“甬各界闻悉宁波受降长官今日进城，欢欣万状”，“各业代表举行谈话会，筹备欢迎”，届时“鼓楼鸣钟，电灯放光，以传示于全市民众”，“今晨各要道均已搭有彩牌楼，全市国旗飘扬，气象万千”。

全市民众奔走相告，大街上遍悬旗帜，“张贴整齐标语，通衢并竖立彩楼，洋溢欢欣热烈气象”，“正午后，爆竹震天，孩童雀跃欢呼，男女老少，伫立笑迎，途为之塞。四年余沉闷痛苦之空气，乃为之一清”。

9月17日上午，宁波“军政长官联袂入城”，城市民众在鼓楼前集会。10时，举行了升旗典礼。随后，进行献旗仪式。至此，宁波城区庆祝胜利达到高潮。

那一天，遭遇太多苦难的宁波人民，将胜利化为永恒的记忆。

宁波的桥

居敬桥

旧名龟径桥，位于宁波奉化市西坞街道居敬村东，始建于明嘉靖十九年（1540年），系2墩3孔石砌拱桥，长31.05米，宽3.60米，高11.60米，桥身用条石砌筑，向上高高隆起。居敬桥历史悠久，为宁波现存古桥桥身刻有确切修建记录最多的3孔高拱石桥，其建造工艺和装饰石雕精美绝伦，具有很高的观赏和研究价值。

新闻速递

党史和地方志工作纳入宁波市各县(市)区市目标管理考核

本报讯（王益）日前，中共宁波市委组织部、宁波市目标管理考核领导小组办公室下发2014年目标管理考核文件，首次将党史和地方志工作纳入宁波市各县（市）区目标管理考核。

党史和地方志工作具有以史鉴今、资政育人的社会功能，是党的事业的重要组成部分，在党和国家工作大局中有不可替代的重要地位和作用，也是地方党委和政府的一项重要工作。近年来宁波市各级史志部门在党委、政府的高度重视和大力支持下，围绕中心、服务大局，在史志研究和史志宣教方面取得了显著成果。此次市委组织部、市目标管理考核办将党史和地方志工作纳入各县（市）区目标管理考核，对建立健全党史和地方志工作机制，进一步提高史志工作的科学化水平，有着重大的现实意义。

据悉，党史和地方志工作将同时纳入市直各部门和省部属驻甬单位的考核。全市史志工作将迎来一个崭新的春天。

历史上的本月

Table with 2 columns: 时间 (Time) and 重要历史事件 (Important Historical Events). It lists various events from September 5th to 30th, including the founding of Ningbo University and the Japanese surrender in Ningbo.

宁波市党史地方志事业发展巡礼之三

波澜壮阔、艰苦卓绝的新民主主义革命，留下了许多珍贵的革命遗址。它们铭刻着中国共产党人和中国人民为民族独立和人民解放而英勇奋斗的光辉历程，蕴涵着党和人民艰苦奋斗、不屈不挠、一往无前、敢于胜利的革命精神。它们是中国革命的重要历史见证，是宝贵的革命历史文化资源。正如习近平总书记指出，“中国革命历史是最好的营养剂”。有效保护、利用和开发革命遗址，继承、弘扬党的光荣传统和革命精神，践行社会主义核心价值观，汇聚改革发展强大正能量，是党史部门的神圣使命和重要职能。

组织普查调研 发掘红色资源

宁波是一座有着七千年文明的历史文化名城，也是富有光荣革命传统的党史资源大市。革命遗址数量众多，开展遗址普查，工作艰苦繁杂。2008年以来，在中央和省党史研究室的部署下，宁波先后组织了两轮普查，即全市党史胜迹普查和革命遗址普查。全体普查人员以党史工作者崇高的责任感和使命感，排除万难，辛勤工作，坚持高标准、严要求，保证了普查成果的质量和水平。

通过普查，基本摸清了全市革命遗址底数，共查明党史胜迹378处，革命遗址426个。革命遗址呈现三个特点：一是数量位居全省前列，占全省革命遗址总数的五分之一强。二是时空分布广泛，党的创建和大革命、土地革命战争、抗日战争、解放战争各个历史时期都有革命遗址；分布在全市11个县（市）区，以余姚、慈溪、鄞州等地居多。三是历史价值高，如大革命时期中共宁波地委旧址纪念馆、浙东抗日根据地旧址群、宁波樟村四明山烈士陵园等革命遗址，在全省乃至全国都具有重要地位和影响。

彰显革命遗址历史价值 凝聚改革发展强大力量

胡国忠 张伟杰

开展宣传推广 扩大社会影响

为了将革命遗址普查成果永久保存，使每个遗址所记载的历史信息能够流传后世，市委党史研究室先后公开出版了《宁波市党史胜迹图志》、《热血写春秋：宁波市新世纪党史工作巡礼》，以及“十二五”国家重点出版规划项目《浙江省革命遗址通览（宁波市分册）》等图书；联合或协助有关单位摄制了《1949转变命运的关口》、《历史的永恒·巍峨四明——浙江革命遗址集锦》、《激战一江山》、《红色故事汇》等大型文献纪录片，在中央和地方电视台播出，反响良好。

以重大党史事件和重要党史人物纪念为契机，开展革命遗址纪念宣传活动。2010年抗战胜利65周年，在江东白鹤桥畔举行“侵华日军宁波投降处”纪念碑揭幕仪式。2011年建党90周年，在余姚举行“全国十九块抗日根据地——浙东（四明山）峰会”，组织开展“重走革命路·红色经典会师四明山”活动。2012年浙东抗日根据地创建暨浙东区委成立70周年，组织老同志和青少年赴慈溪、余

姚参观革命遗址，缅怀革命先烈。此外，结合“和丰杯”全国两新组织党建工作创意设计大赛发布，推出百年和丰党史陈列厅。积极支持新闻媒体开展“红色记忆”特别报道、“宁波革命老区行”大型新闻行动等活动，这些都有力地促进了革命遗址的宣传推广，收到良好的社会效果。

实施保护工程 培育教育基地

2009年10月，市委办公厅发出《关于实施宁波市党史胜迹保护工程的意见》，由此启动全市党史胜迹、革命遗址的保护工程。市委党史研究室及时编制《宁波市革命遗址保护利用规划》，确定260余个市级重点革命遗址，并发动、引导社会各界共同参与革命遗址保护工作。

据统计，自2008至2013年，全市投入革命遗址保护利用经费5.4亿元。其中，市、县两级党史部门争取财政经费860余万元。余姚、慈溪、奉化、象山、鄞州等地，因地制宜开展革命遗址保护工程，取得显著成效。在实施普查和保护的同时，宁波市率先在全省开展了党史教育基地培育命名工作。2005年起，市委先后公布了4批共63个市级党史教育基地。其中，浙东区委成立处旧址、卓兰芳纪念馆、朱枫烈士纪念馆、柔石故居、殷夫故居等8处先后被命名为省级党史教育基地。这些党



居敬桥

史教育基地扩大了革命遗址的影响力，很好地发挥了党史宣传教育的功能。近期，市委党史研究室将开展“宁波市十佳党史教育基地”推荐评选活动。

市政府已将《宁波市革命遗址保护利用规定》列入2014年政府规章制定项目，革命遗址保护利用工作有望走上法治化轨道。

提炼党史文化 助推红色旅游

发展红色旅游，加强对革命遗址的开发利用，是传播社会主义先进文化和促进经济社会发展的重要途径。几年来，市委党史研究室通过编制《宁波市红色旅游发展规划》、策划红色旅游经典线路、编辑出版《宁波市红色旅游指南》等方式，积极推进全市红色旅游开发。在中国宁波史志网推出具有全方位、创新性的红色文化信息资源共享平台，在国内首创将360度全景拍摄技术运用到革命遗址宣传推广领域，为全国各地党史文化与红色旅游资源的管理与开发提供了样板与借鉴。

目前，宁波市红色旅游重点景区品牌建设初显。如余姚浙东抗日根据地旧址群，成为全国重点建设的“百个红色旅游经典景区”之一，形成了较大的规模和较好的经济社会效益。在红色旅游推动下，当地绿色和休闲旅游项目参与度不断提升，进一步带动了周边景区的客流量，相关旅游经济收入得到快速增长，解决了众多老区农民的就业问题。